

**DUBLIN**

Front Line Defenders – Head Office
First Floor, Avoca Court
Temple Road, Blackrock
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750
fax +353 1 233 8695

BRUSSELS

Front Line Defenders – EU Office
Square Marie-Louise 72
1000 Brussels
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383
fax +32 2 230 0028

23 октября 2023 г.

Крым (Украина): адвокат-правозащитник Алексей Ладин арестован за пост с государственным гербом Украины и крымских татар

13 октября 2023 г. правозащитник Алексей Ладин был задержан в оккупированном Россией Крыму и приговорен к 14 суткам административного ареста за размещение на своих страницах в социальных сетях запрещенной символики. Кроме того, он был оштрафован на 45 000 рублей (440 евро) за дискредитацию российских вооруженных сил после того, как он сделал репост поста, в котором осуждалась российская агрессия против Украины.

[Алексей Ладин](#) - российский правозащитник и юрист. С 2015 года он занимается оказанием юридической помощи украинцам, преследуемым Россией по политически мотивированным обвинениям. Работал как в качестве представителя правозащитной организации "Агора", так и в качестве независимого адвоката. В 2017 году он переехал из города Тюмень в оккупированный Россией Крым, чтобы быть ближе к своим клиентам, которые на тот момент в основном состояли из украинских и крымскотатарских политзаключенных в оккупированном Россией Крыму, а также украинских военнопленных и гражданских лиц, похищенных и обвиненных российскими властями в совершении преступлений.

13 октября 2023 года рано утром правозащитник Алексей Ладин был задержан в Симферополе, где он защищал местного жителя, обвиняемого в хранении взрывного устройства. Пока он находился в суде, в доме правозащитника в Севастополе был проведен обыск сотрудниками российских оккупационных правоохранительных органов.

Позднее в тот же день Киевский районный суд Симферополя рассмотрел два протокола об административных правонарушениях в отношении Алексея Ладина, сообщает украинское СМИ ["Грати"](#). Первый из них - по части 1 статьи 20.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях (КоАП), запрещающей демонстрировать запрещенную символику, - касался опубликованных им в 2018 году постов в Facebook. В постах было размещено изображение, содержащее "тарак тамга" (эмблема на флаге крымских татар), которое суд посчитал символом, связанным с известным крымским добровольческим военизированным подразделением ["Крымскотатарский добровольческий батальон имени Номана Челебичихана"](#), получившим свое название от имени основателя Республики Крым Номана Челебичихана.

Изображение, опубликованное правозащитником Алексеем Ладиным, не имеет никакого отношения к батальону. Это была фотография рисунка одного из его подопечных - крымских татар, преследуемых российскими властями. Изображение включало элементы украинского и крымскотатарского государственных гербов и сопровождалось лозунгом "Мы не террористы и мы не экстремисты".

Второй протокол был связан с другим постом правозащитника Алексея Ладина в Facebook, в котором обсуждалось применение российскими военными кассетных бомб при наступлении на Харьков на севере Украины. Российские правоохранительные органы расценивают этот пост как сообщение, дискредитирующее российские вооруженные силы (часть 1 статьи 20.3.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях).

13 октября Киевский районный суд Симферополя арестовал правозащитника Алексея Ладина на 14 суток за демонстрацию запрещенной символики и оштрафовал его на 45 000 рублей за дискредитацию российской армии. Правозащитник был взят под стражу прямо из зала суда.

17 октября 2023 г. подконтрольный России Верховный суд Крыма [оставил в силе](#) решение Киевского районного суда Симферополя об аресте адвоката Алексея Ладина.

18 октября 2023 г. оккупационное крымское управление МВД России [заявило](#), что планирует лишить Алексея Ладина статуса адвоката, обратившись в Адвокатскую палату Тюменской области.

Следует также отметить, что это не единичный случай преследования адвоката-правозащитника в оккупированном Россией Крыму. Скорее, это часть широкой и тревожной тенденции, наблюдаемой в Крыму с момента его аннексии в 2014 году. В 2022 году Адвокатская палата Чеченской Республики РФ [лишила статуса адвоката](#) крымскотатарских правозащитников [Лилию Хемеджи](#), [Рустема Кямилаева](#) и [Назима Шейхмамбетова](#). До этого как минимум дважды (в [2017](#) и [2018](#) годах) под административный арест попадал крымскотатарский адвокат [Эмиль Курбединов](#), лауреат премии Front Line Defender's Award 2017 года. Кроме того, адвокатам-правозащитникам в оккупированном Россией Крыму неоднократно выносились "[предупреждения](#)" за предполагаемую организацию "экстремистской деятельности".

Front Line Defenders осуждает судебное преследование Алексея Ладина и считает это явным актом мести со стороны властей за его законную и мирную деятельность в качестве адвоката по правам человека. Front Line Defenders также считает, что расширение КоАП и Уголовного кодекса РФ за счет включения в них составов преступлений, связанных с "дискредитацией" российских военных, способствует формированию культуры цензуры. Эти законы непропорционально часто используются для преследования правозащитников, работающих на оккупированных Россией территориях Украины.

Front Line Defenders призывает власти Российской Федерации:

1. Немедленно освободить правозащитника и адвоката Алексея Ладина и снять с него все обвинения;
2. Отменить статью 207.3 Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающую ответственность за "публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации", поскольку она ограничивает свободу слова и её применение несоразмерно направлено на правозащитников;
3. Гарантировать при любых обстоятельствах, что правозащитники могут осуществлять свою законную правозащитную деятельность, не опасаясь репрессий и не подвергаясь никаким ограничениям, включая судебное преследование.